

Сильные духом

О СВЯЩЕННИЧЕСКИХ РОДАХ ВОЛОГОДЧИНЫ

Многие из моих современников хотя бы раз в жизни задумывались над вопросами: откуда мы родом, кем были наши предки. Эти вопросы все чаще и чаще стали возникать и у меня.

Я решила выяснить, кто были мои прадеды, чем они занимались, как прожили свою жизнь, какой была их смерть – легкой и спокойной, или мучительной, истерзанной? Что наполняло их души и согревало сердца? Остались ли где-то холмики их могил или они были снесены с лика земли?

Выяснилось, что мои предки Крупновы, Одинцовы, Изюмовы и Соколовы на протяжении 18, 19 веков и первой трети 20-го служили в одних и тех же приходах, в одних и тех же церквях, в одно и в то же время. Это были большие церковные династии, давшие многих замечательных, умных, эрудированных и уважаемых священников, дьяконов, псаломщиков и дьячков. Представители этих больших семейств несли своё служение в Вологде, в Вологодском и Кадниковском, в Грязовецком и Кирилловском, Никольском, Тотемском и других уездах Вологодской губернии.

Сложные события первой половины XX века разъединили крепкие русские семьи, разбросали их по всей нашей огромной стране. Прервались родственные связи. Люди боялись общаться и рассказывать друг другу о себе и своих семьях, боясь тем самым навредить своим родным. О многих родных разных поколений нет никаких сведений.

Хочется особо помянуть моих предков, которые пострадали за веру Христову в годы тяжких испытаний, в годы сталинских репрессий.

Среди них три родных брата. Сыновья Александра Афиногеновича Крупнова, псаломщика-дьякона Иоанно-Богословской Малоянгосарской приходской церкви Вологодского уезда. Вместе с супругой Анной Ликарионовной, дочерью пономаря Николаевской Ватлановской церкви Ликариона Межакова, Александр Афиногенович вырастил и воспитал семерых детей. Три их сына, Дмитрий, Василий и Павел, как и отец, стали продолжателями замечательной династии.



Так выглядит сейчас храм во имя Архистратига Михаила в Коробове

ПОСЛЕДНИЙ КОРОБОВСКИЙ СВЯЩЕННИК Дмитрий Александрович Крупнов родился 5 февраля 1867. В 1883 г. Дмитрий окончил полный курс Вологодского духовного училища и стал студентом Вологодской духовной семинарии. После окончания Вологодской духовной семинарии с аттестатом второго разряда 22 августа 1891 г. был определен епархиальным училищным советом на должность учителя Николаевской Домшинской церковно-приходской школы Вологодского уезда. Учителем служил до 24 мая 1893 года. В ходе инспекторской проверки состояния церковно-приходских школ в 1893/94 учебном году, проводимой епархиальным ведомством, было отмечено, что Дмитрий Александрович, «... не состоя в составе причта, как специально подготовленный и научно, и практически, не отвлекаемый никакими посторонними занятиями, вел дело обучения основательно и относился к нему с полным усердием и вниманием, с учениками обходился с любовью, за что взаимно пользовался от них расположением, а своею скромностью и мягкостью, особенно безукоризненным поведением, сумел заслужить похвальные отзывы о себе местных жителей, большей частью раскольников. Единоверческая школа прекрасно поставлена в учебном отношении, и этим обязана учителю Крупнову». (Вологодские епархиальные ведомости. 1894. №24. С.390).

6 августа 1893 г. Дмитрий Александрович был рукоположен в сан священника Михаило-Архангельской Большеельминской церкви Вологодского уезда, а в кон-



МОИ ПРЕДКИ
КРУПНОВЫ,
ОДИНЦОВЫ,
ИЗЮМОВЫ
И СОКОЛОВЫ
НА ПРОТЯЖЕНИИ
18. 19 ВЕКОВ
И ПЕРВОЙ ТРЕТИ
20-ГО СЛУЖИЛИ
В ОДНИХ И ТЕХ
ЖЕ ПРИХОДАХ,
В ОДНИХ И ТЕХ ЖЕ
ЦЕРКВЯХ, В ОДНО
И В ТО ЖЕ ВРЕМЯ

це августа того же года определен на должность законоучителя Новленского 2-классного училища Министерства просвещения. Указом Вологодской духовной консистории за особенную деятельность в несении пастырской службы ему была объявлена благодарность. Также ему была объявлена благодарность «за наиболее ревностное ведение дела вне богослужебного учительства» от имени Совета Братства Всемилоствитового Спаса, членом которого он являлся. В 1896 г. при церкви была учреждена, окружная библиотека, которой стал заведовать Дмитрий Александрович. 23 января 1897 г. он был награжден набедренником. Дмитрий Александрович состоял в должности депутата по следственным и хозяйственным делам и конфедератом окружного миссионера по избранию духовенства округа. Был женат. Супруга – Анна Ивановна (1866 г.р.), дочь священника этой же церкви Иоанна Воскресенского. Сын Владимир (1902 г.р.). До своего ареста Дмитрий Александрович проживал с семьей в д. Коробово Новленского сельсовета Кубено-Озерского (ныне Вологодского) района.

В 1926 г. он становится благочинным 4 округа. Находясь в должности благочинного, Дмитрий Александрович постоянно совершал поездки по приходам своего округа, занимался обследованием содержания храмов и ходом перерегистрации верующих в округе. 23 января 1930 г. его арестовали по обвинению в том, что «придерживался тихоновской ориентации и занимался контрреволюционной агитацией с группировкой церковников, направленной против мероприятий советской власти в деревне». Ему было предъявлено обвинение в организации вокруг себя, как благочинного, реакционного духовенства Кубено-Озерского района, создании «Кружка ревнителers веры и благочестия» и распространении среди прихожан запрещенной литературы. Последний священник Михаило-Архангельского храма в Коробове Дмитрий Александрович своей вины не признал и не раскаялся и 26 мая 1930 г. по постановлению тройки ПП ОГПУ по ст.58/10,11 УК РСФСР был выслан в Северный край на 3 года. Дальнейшая его судьба неизвестна. 11 марта 1989 г. реабилитирован посмертно.

Василий Александрович Крупнов родился в июле 1872 г. в д. Поповка-Янгосарь Вологодского уезда при

Иоанно-Богословской Малоянгосарской церкви. В 1883-1886 гг. он учился в 1-ом отделении ВДУ во 2-ом разряде, затем продолжил обучение в духовной семинарии. В 1895 г. Василий Александрович окончил богословский курс Вологодской духовной семинарии со свидетельством 2-го разряда и 1 сентября того же года был определен на должность учителя и законоучителя Дмитриевской Исакиевской школы. 30 января 1896 г. он приступил к исполнению обязанностей священника Петропавловской Ситской приходской церкви Кирилловского района, а с 19 октября 1896 г. стал законоучителем в Бураковской земской школе этого же района.

С 27 июля 1905 г. являлся помощником благочинного округа. За активную пастырскую деятельность Василий Александрович имел награды: в 1897 г. был награжден темно-бронзовой медалью за I-ю всеобщую перепись населения; в 1900 г. - набедренником; в 1906 г. - бархатной скуфьею; в 1911 г. - камиллавкой; в 1916 г. - наперсным крестом.

Вместе с семьей Василий Александрович проживал в д. Заречье Бураковского сельсовета Кирилловского района. В материальном отношении семья Василия Александровича жила довольно обеспеченно: на момент ареста у него был свой дом, двор, 3 хлева, погреб, (в 1929 г. в хозяйстве имелись и сельскохозяйственные орудия: плуг, борона, веялка, самовязка и молотилка; из скота – 2 лошади, 4 коровы, 2 барана). Супруга Анна Ивановна Крупнова скончалась в 1926 г. Вырастил и воспитал четверых сыновей: Павла, Николая, Василия и Александра.

Василий Александрович волею судьбы неоднократно участвовал в судебных разбирательствах. Первый раз это случилось в 1904 г., когда Василий Александрович, по долгу своей службы, обязан был сообщить местному уряднику о распространении в его приходе революционной литературы учителем Бураковской школы. Этот случай был вновь поднят в 1925 г. на следствие и по нему Василий Александрович, как свидетель, был осужден Череповецким губернским судом от 30 мая 1926 г. к 1 году 6 месяцам лишения свободы без строгой изоляции и находился под подпиской о невыезде. Как служитель культа он был лишен избирательных прав.

В январе 1934 г. Василия Александровича вновь арестовали за контррево-



Братья
Павел Александрович
и Василий
Александрович (справа)
Крупновы



В ЯНВАРЕ
1934 Г. ВАСИЛИЯ
АЛЕКСАНДРОВИЧА
АРЕСТОВАЛИ
ЗА
КОНТРЕВОЛЮЦИОННУЮ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В СВОЕМ
ПРИХОДЕ, КОТОРАЯ
СОСТОЯЛА В ТОМ,
ЧТО ОН ПРОДОЛЖАЛ
СВОЕ ПАСТЫРСКОЕ
СЛУЖЕНИЕ, НЕ СКРЫВАЛ
СВОЕГО ОТНОШЕНИЯ
К СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ



Священник П.А. Крупнов с семьей. Начало XX в.



ОТЕЦ ПАВЕЛ БЫЛ
ОБВИНЕН В ТОМ,
ЧТО В ЯНВАРЕ 1930
Г. УСТРОИЛ В ЦЕРКВИ
НОЧНУЮ ОБЩУЮ
ИСПОВЕДЬ, НА КОТОРОЙ
ПРИСУТСТВОВАЛО
БОЛЕЕ 100 ЧЕЛОВЕК,
ЗАРАНЕЕ ОПОВЕЩЕННЫХ
О ЯВКЕ В ЦЕРКОВЬ,
И ПРОИЗНЕС
ПРОПОВЕДЬ,
НАПРАВЛЕННУЮ
ПРОТИВ
КОЛЛЕКТИВИЗАЦИИ
В РАЙОНЕ

люционную деятельность в своем приходе, которая состояла в том, что он продолжал свое пастырское служение, не скрывал своего отношения к советской власти, пытался оказывать влияние на прихожан; организовал из прихожан хор, которым и руководил до своего ареста. Его обвинили в том, что он вел антисоветскую деятельность, направленную на срыв мероприятий советской власти, особенно в деле коллективизации. На допросах Василий Александрович говорил, что сожалеет о рухнувшем монархическом строе,

что не согласен с проведением в деревне политики раскулачивания и коллективизации. Недовольство советской властью переросло у него во враждебное отношение к ней после того, как двое его сыновей были исключены из вузов как дети служителя культа. Также Василия Александровича обвиняли в том, что основной задачей он ставил всемерное расширение влияния Церкви на людей, не охваченных этим влиянием или отошедших от Церкви; стремился придать привлекательность церковным службам, советовал наиболее ревностным прихожанам не только читать религиозную литературу, но и передавать её другим; в разговорах с прихожанами отговаривал вступать их в колхозы, предвещая их скорый развал. Василий Александрович остался твердым в своих убеждениях и 3 марта 1934 г. тройкой ПП ОГПУ в ЛВО по ст.58 был осужден на 3 года ИТЛ условно. Дальнейшая судьба неизвестна. В феврале 1970 г. Василий Александрович был реабилитирован за отсутствием в его действиях состава преступления.

Павел Александрович Крупнов родился 25 августа 1877 в д. Поповка-Янгосарь Вологодского уезда при Иоанно-Богословской Малоянгосарской церкви. В 1887-1889 гг. он обучался в Вологодском духовном училище и по окончании полного курса обучения был переведен в духовную семинарию во 2 разряде, в которой обучался до 1898 года. После окончания полного курса наук семинарии учительствовал в Сольвычегодском районе до 1900 г. Затем был священником Петропавловской Талицкой церкви Кирилловского района. После 1917 г. Павел Александрович был попечителем Талицкого кредитного това-

рищества и Демидовского сельскохозяйственного общества. В 1936 г. был награжден митрой по ходатайству епископа Череповецкого Тихона (Рождественского). Проживал с семьей при церкви в с. Петровское Кирилловского района. Вместе с супругой Аполлинарией Павловной (в девичестве Великославинская, 1881-1950) вырастили и воспитали трех дочерей: Ольгу, Елизавету и Екатерину.

Первый раз Павел Александрович был арестован 22 февраля 1930 г. Череповецким окружным отделом ОГПУ. Он был обвинен в том, что в январе 1930 г. устроил в церкви ночную общую исповедь, на которой присутствовало более 100 человек, заранее оповещенных о явке в церковь, и произнес проповедь, направленную против коллективизации в районе. По приговору тройки ПП ОГПУ был обвинен в антисоветской деятельности по ст. 58-10 УК РСФСР на 5 лет ИТЛ и отбывал наказание в Усть-Вымском ИТЛаге. В этом же лагере отбывал срок и Тихон (Рождественский), епископ Череповецкий, с которым Павел Александрович был знаком. Наказание П.А. Крупнов отбыл неполностью, т.к. был освобожден досрочно по состоянию здоровья. В ноябре 1930 г. Павла Александровича обвинили в «злостной распродаже собственного скота с целью подрыва сельского хозяйства», по решению райисполкома лишили прав землепользования, конфисковали всё его имущество, скот и сельскохозяйственный инвентарь, который передали в колхозный фонд неделимого капитала.

Вторично Павел Александрович был арестован 3 июля 1937 г., особой тройкой при УНКВД Ленинградской области он был осужден по ст. 58-10-11 УК РСФСР за «участие в контрреволюционной повстанческой организации церковников», руководимой епископом Череповецким Тихоном (Рождественским) и его секретарем протоиереем А.П. Удаловым, которая действовала на территории Кирилловского, Череповецкого и Белозерского районов. Павла Александровича обвинили в том, что он, «являясь членом контрреволюционной организации, получал указания и установочки руководителей организации по проведению контрреволюционной работы среди населения района, направленной на свержение советской власти путем вооруженного восстания и на восстановление капитализма в СССР, поднятия

престижа церкви и духовенства в глазах народа и вербовка новых членов организации». Вместе с Павлом Александровичем по этому сфабрикованному делу были осуждены около 100 представителей духовенства. Павел Александрович, как и многие из осужденных вместе с ним, был приговорен к высшей мере наказания и расстрелян в Ленинграде 9 октября 1937 г.

Павел Александрович реабилитирован 26 сентября 1999 г. прокуратурой Вологодской области по указу ПВС СССР от 16.01.1999 г. как жертва политических репрессий.

К великому сожалению, нет возможности установить, где покоятся эти замечательные и отважные люди. Известна судьба членов их семей. Пока неизвестно, как сложилась жизнь супруги Дмитрия Александровича Крупнова, Анны Ивановны и сына Владимира.

На момент ареста Василия Александровича Крупнова его сыновья были уже взрослыми людьми. Старшему сыну Павлу уже было 35 лет, место жительства и занятий – неизвестны. Сыну Николаю было 33 года и он жил в Ленинграде. Сын Александр, 27 лет, занимался плотницким делом и тоже жил в Ленинграде. Младший сын, Василий, 19 лет, предположительно проживал в Средней Азии. Два сына его, видимо, учились в высших учебных заведениях, но были исключены как дети служащего культа.

После ареста Павла Александровича его супруге Аполлинии Павловне пришлось уехать и скрываться в других городах страны. Судьба ее мало известна. Их дочери в то время были уже замужем и жили своими семьями в Москве.

ОСТАВИЛИ ТОЛЬКО ПОДШИВКУ «НИВЫ»

Серьезные испытания легли на плечи еще одного моего предка.

Мой прадед **Павел Аркадьевич Одинцов**, родился 14 февраля 1879 года при Космо-Дамианской приходской церкви Кадниковского уезда Вологодской губернии (ныне Усть-Кубинского района Вологодской области) в семье дьякона Аркадия Петровича Одинцова и его супруги Анастасии Платоновны. В 1890-1893 гг. обучался во 2-ом отделении 2-го разряда Вологодского духовного училища на средства отца, затем продолжил обучение в Вологодской духовной семина-

рии, которую окончил в 1898 г. В 1899 году Павел Аркадьевич был определен на должность псаломщика в Воскресенскую Боровецкую приходскую церковь (ныне г. Сокол), а в 1902 г. посвящен в стихарь. Рукоположен в сан дьякона той же церкви в 1906 г. С 1907 по 1914 год служил дьяконом Спасо-Преображенской Рабангской приходской церкви (Ныне -Сокольский район). Павел Аркадьевич помогал прихожанам семенами пшеницы, учил их выращивать её. В 1915-1917 годах значился законоучителем в Калигинском начальном училище Вологодского уезда. В 1917-1918 годах Павел Аркадьевич вновь служил дьяконом в Спасо-Преображенской Рабангской церкви. Принимал участие в голосовании за организацию Учредительного собрания и вел агитацию за партию эсеров, т.к. в тот период разделял их взгляды. Свержение самодержавия встретил без особых переживаний и колебаний. Этому послужило то обстоятельство, что в 1904-1907 гг. у него на квартире жили две учительницы-эсерки, которые получали из Вологды листовки и распространяли их среди рабочих бумажной фабрики и населения поселка. Учительницы в беседах с Павлом Аркадьевичем доказывали необходимость свержения царизма и организации Учредительного собрания и давали для чтения листовки. После революции Павел Аркадьевич в момент раскола церкви придерживался Тихоновской платформы, приверженцем которой оставался до ареста. После 1919 года вновь вернулся к службе в Воскресенскую церковь.

По своей натуре Павел Аркадьевич был деятельным, энергичным, увлекающимся человеком. Очень любил лошадей, знал в них толк, любил рыбалку, сам вязал верши, имел лодку. Был в хороших дружественных отношениях с хозяином Сокольской бумажной фабрики Сурковым. Павел Аркадьевич вместе с членами церковного совета активно выступал против закрытия Воскресенской Боровецкой церкви, неоднократно ездил по этому поводу в Москву. Были собраны списки с подписями прихожан в защиту храма. После закрытия церкви в июне 1935 года, Павел Аркадьевич до своего ареста работал в лесном отделе бумажной фабрики, которая находилась в районе Печаткино города Сокол. Был женат. Супруга Александра



К великому сожалению, нет возможности установить, где покоятся эти замечательные и отважные люди. Известна судьба членов их семей

Священник
Павел Аркадьевич
Одинцов. Начало XX в.



ПАВЕЛ АРКАДЬЕВИЧ
КРУПНОВ ВМЕСТЕ
С ЧЛЕНАМИ
ЦЕРКОВНОГО СОВЕТА
АКТИВНО ВЫСТУПАЛ
ПРОТИВ ЗАКРЫТИЯ
ВОСКРЕСЕНСКОЙ
БОРОВЕЦКОЙ ЦЕРКВИ.
НЕОДНОКРАТНО ЕЗДИЛ
ПО ЭТОМУ ПОВОДУ
В МОСКВУ. БЫЛИ
СОБРАНЫ СПИСКИ
С ПОДПИСЯМИ
ПРИХОЖАН В ЗАЩИТУ
ХРАМА

Васильевна Одинцова, дочь дьякона-псаломщика Воскресенской Боровецкой приходской церкви Василия Алексеевича Соколова. У них родились и выросли шестеро детей: дочери Нина, Надежда, Мария, сыновья Николай, Леонид и Феодосий.

Для своей большой семьи о.Павел построил добротный дом, который отобрали вместе со скотиной при раскулачивании. Из всех вещей семье была оставлена кое-какая хозяйственная утварь да старая дореволюционная подшивка журнала «Нива». Чтобы как-то прожить, Павел Аркадьевич приспособил под жилище небольшую баньку, которая располагалась недалеко от конфискованного дома.

Павла Аркадьевича арестовали 3 октября 1935 года и обвинили в том, что, «будучи контрреволюционно настроенным, вел активную антисоветскую деятельность, направленную на противодействие мероприятиям советской власти по закрытию Воскресенской церкви, что призывал к террору над общественным активом, что у себя на квартире устраивал нелегальные сборища, где обсуждались вопросы контрреволюционного порядка». Был осужден в марте 1936 года Специальной коллегией Северного краевого суда «за контрреволюционную агитацию» к восьми годам исправительно-трудовых лагерей и выслан в Сибирь. Павел Аркадьевич срок наказания от-

бывал в г. Томске Новосибирской области. Всего лишь один раз его жена Александра Васильевна получила весточку о муже - письмо, в котором было написано, что Павел Аркадьевич болен, а для лечения необходимы деньги. Александра Васильевна вместе со своей старшей дочерью Ниной собрала нужную сумму и выслала на адрес лагеря, но вскоре получила снова оттуда письмо, в котором сообщалось о смерти мужа. Павел Аркадьевич повторно был осужден 22 декабря 1937 года тройкой при УНКВД по Новосибирской области как участник контрреволюционной монархической организации и расстрелян там же 28 декабря 1937 г. В настоящее время Павел Аркадьевич реабилитирован посмертно по постановлению Президиума Верховного Суда РСФСР от 20 мая 1964 г.

После ареста и ссылки Павла Аркадьевича его семья не была репрессирована. Его супруга Александра Васильевна до конца своих дней жила в их маленьком домике на попечении младшего сына и его семьи. Она умерла весной 1947 г., пережив супруга на десять лет. Большинство уже взрослых детей после ареста отца разъехались по нашей огромной стране и судьба их совсем неизвестна.

Павла Аркадьевича знают, помнят и чтят его внуки и правнуки и праправнуки.

Галина Владимировна СМЕРНОВА
г. Вологда